22. Jehlan

1. Pojmenuj znázorněné těleso a barevně vyznačené strany, napiš vzorec pro jeho povrch a popiš ho slovně.

Název: pravidelný čtyřboký jehlanv
vs
a´
a


 a … hrana podstavy

 a´ …. polovina hrany a 

v … výška tělesa

vs …. výška stěny

vzorec:  S = Sp + Spl  
(plocha podstavy + plocha pláště; plášť se skládá z n rovnoramenných trojúhelníků)


2. Jehlan tvaru pravidelného čtyřúhelníku je vysoký 12 cm a má podstavnou hranu velkou 18 cm. Vypočítej výšku bočních stěn.

Jde o pravoúhlý trojúhelník …… použijeme Pythagorovu větu: v
vs
a´
a


v = 12 cm, a´= 9 cm, vs = ? 

vs2 = a´2 + v2

vs2 = 81 + 144 = 225
vs  =  = 15 cm


Boční stěny mají výšku 15 cm.



3. Těžítko má tvar pravidelného čtyřbokého jehlanu o podstavné hraně 4 cm a výšce 12 cm. Určete spotřebu chrómu na pokovování 250 těžítek, jestliže je na 1m2 spotřeba 60 g chrómu.
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S = Sp + Spl
Sp = a2 = 42 = 16 cm2
Spl = 4*Str = 4* 

vs2 = v2 + a´2 = 122 + 22 = 148
vs  =  = 12,2 cm

Spl = 4*  = 97,6 cm2 	S = 16+97,6 = 113,6 cm2

Povrch všech těžítek: 250*113,6 = 28 400 cm2 = 2,84 m2

Spotřeba chrómu: 	m = 60*2,84 = 170,4 g

Na pokovování 250 těžítek je třeba 170,4 g chromu.


4. Vypočítej spotřebu krytiny na hradní střechu ve tvaru pravidelného šestibokého jehlanu vysokého 350 cm a o hraně podstavy 5 m. Připočítej 8% na odpady a překrytí.
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1. Povrch je tvořen 6 trojúhelníky bočních stěn:
S = Spl = 6*Str = 6* 

2. Výška stěny  se vypočítá z obr. 3 Pythagorovou větou:

vs2 = v2 + vp2

3. Výšku trojúhelníka v podstavě vp vypočítáme z obr. 2 např. Pythagorovou větou:

vp2 = a2 - a´2
vp2 = 52 - 2,52 = 25 - 6,25 = 18,75
vp  =  = 4,33 m

ad 2)	vs2 = v2 + vp2 = 3,52 + 4,332 = 12,25 + 18,75 = 31
[bookmark: _GoBack]vs  =  = 5,5 cm

ad 3) 	Spl = 6* = 6* = 82,5 m2 

4. Spotřeba celková:  100% ……. 82,5 
1% ……. 0,825
108% ……. 0,825*108 = 89,1 m2 

Na hradní střechu budeme potřebovat 89,1 m2 krytiny.


